

# Magyarországi dísznövénykutatás és -nemesítés

A Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ (NAIK) Gyümölcs-termesztési Kutatóintézet a Magyar Díszkertészek Szövetségével közösen nemrég szakmai konferenciát és egyényári fajtabemutatót rendezett.



SZERZŐ | FOTÓ » Merényi Alexandra

**D**r. Kovács Zoltán nemesítő kiváló szárazság- és hőtűrő egyényári fajtái az utóbbi években a hazai termesztés és felhasználás fókuszába kerültek. A magyar fajok és fajták iránt megnövekedett igény előtérbe hozta a nemesítés és a magforgalmazás problémáit. A konferencia fő témái így az egyényári virágok hazai nemesítésével, a díszkertész ágazat tudományos fejlettségével, valamint az elkövetkező évek vetőmag-forgalmazási lehetőségeivel foglalkoztak.

Orlói László, a Magyar Díszkertészek Szövetségének elnöke, a magyarországi dísznövénykutatás és -nemesítés helyzetéről tartott előadást.

Bevezetőjében hangsúlyozta, a kutatás-fejlesztés a gazdasági verseny része, miután a gazdasági verseny piaci feltételei az ágazat tudományos fejlettségére is hatást gyakorolnak. Az európai dísznövényágazatra hatalmas innovációs nyomás nehezedik. A jövőben egyre több növény előállítás, beleértve a virágmagtermesztést is, áthelyeződhet az Európai Unió kívüli országokba. A fokozódó versenyhelyezethez az uniós országoknak is fel kell zárkózni.

Az ágazat jelenlegi kutatási, fejlesztési és innovációs helyzetét értékelve elmondta, apránként megszűnt a kutatói tevékenység, érdemi nemesítő munka csupán néhány faj esetében folyik. A helyzet orvoslására – a szakma javaslatával – mielőbb ki kell jelölni a kutatás, fejlesztés leginkább versenyképes területeit, amelyek érdemesek arra, hogy központi forrásból és egyéb működő tőke bevonásával finanszírozásban részesüljenek.

A kiemelt célok közé sorolta az energiakérdés javítását, az öntözés korszerűsítését, a költségkímélő, modern technológiák átvételét, a génmegőrzést, a hazai fajták gondnokságát, az oktatás és a gyakorlati képzés színvonalának javítását. Az utánpótlás-nevelés sok évtizedes feladat, figyelmeztetett.

Beszámolt arról is, hogy a Magyar Díszkertészek Szövetsége összeállította a zöldfelület-gazdálkodás, a növényházi dísznövénytermesztés, kertészeti ökológia területén javasolt kutatási témaköröket, melyek segíthetik a szakma hosszú távú piaci megfelelését és megélhetését.

Bori Krisztián Gábor, a Földművelési Minisztérium szakreferense a hazai egyényári nemesítés eddigi eredményeit ismertette.

Megemlítette, hogy a nemesítési munka helyzet-elemzéssel feltárt erősségei és hiányosságai irányt mutatók a jövő célkitűzéseit illetően. Többek között a hibridfajtákra, a piacot folyamatosan ellátó fajtaújdonosságokra, a gazdaságilag jelentős fajok genetikai potenciáljának javítására, a hiányzó szín- és formavariánsok kifejlesztésére lesz szükség. A megvalósítás eszközei között a korszerű nemesítési eljárások bevezetését, a genetikai háttér kiszélesítését, a piaci igényekre alapozott prioritások felállítását nevezte meg.

Kifejtette, hogy a jövőben nagyobb hangsúlyt kell helyezni az új fajtákra, előtérbe helyezni a nagy volumenben értékesíthető fajták kereskedelmét, a fajtatulajdonosi jogok érvényesítését, a korszerű hibridfajták forgalmazását, valamint a professzionális értékesítési eszközök alkalmazását.

Pavelka Árpád, a Zöldségtermesztési Kutató Intézet ZRt. kereskedelmi igazgatója röviden ismertette az intézetükben folyó vetőmag-minősítési és forgalmazási rendszert, elsősorban annak okán, hogy a hazai nemesítésű egyényári virágvetőmag-fajták értékesítése a jövőben rajtuk keresztül bonyolódik.



Fajtabemutató a Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ (NAIK) Gyümölcsstermesztési Kutatóintézet budapesti, Park utcai bázisán

Elmondta, áttekintették és elvégezték a magyar termékjegyzékben szereplő 122 egyényári fajta elemzését, majd a fajtákat a „génmegőrzés”, a „gazdaságosan nem forgalmazható” és „gazdaságosan forgalmazható” kategóriákba sorolták. Célul tűzték ki a termékek hazai és nemzetközi versenyképességének megteremtését, a magyar nemesítésű virágvetőmagok és fajták üzleti alapú pozicionálását.

Szándékuk továbbá a virágvetőmag-termeltetés beindítása, ám komoly termelési háttér felállítását a jelenlegi piaci igény nem teszi lehetővé, ez várhatóan egy későbbi lépés lesz, jegyezte meg. Kijelölt termékmenedzser foglalkozik az igények felmérésével, és veszi föl a kapcsolatot a termesztő kertészekkel az elkövetkezőekben.